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STX Matematik A-niveau 13-08-2015 vejledende eksamenssæt løsning 

𝑆𝑇𝑋 𝑚𝑎𝑡𝑒𝑚𝑎𝑡𝑖𝑘 𝐴 − 𝑛𝑖𝑣𝑒𝑎𝑢, 𝑑𝑒𝑙𝑝𝑟ø𝑣𝑒 1 

Opgave 1 

Der er givet en lineære sammenhæng 

𝑦 = 3𝑥 + 4 

Her er 𝑏 = 4 og 𝑎 = 3 

a) Her indsættes tallet 7 på 𝑥’s plads. 

𝑦 = 3 · 7 + 4 = 25 

Så her er tallet 25. 

 

Så er spørgsmålet, hvor meget 𝑦 vokser med, når 𝑥 vokser med 5. I matematik C 

lærte man, at når 𝑥 vokser med 1, lægges 𝑎 til 𝑦. Så man har 

𝑦 = 3(𝑥 + 5) + 4 = 3𝑥 + 15 + 4 = 𝑦 + 15 

Men hvis 𝑏 = 0, så er konklusionen: 

𝑁å𝑟 𝑥 𝑣𝑜𝑘𝑠𝑒𝑟 𝑚𝑒𝑑 5, 𝑠å 𝑣𝑜𝑘𝑠𝑒𝑟 𝑦 𝑚𝑒𝑑 15, 𝑝𝑔𝑎. 𝑡𝑖𝑙𝑣æ𝑘𝑠𝑡𝑒𝑛.  

Opgave 2 

Prisen for en bestemt vare ses at være eksponentiel. Deraf har man 

𝑟 = 4.5% og 𝑏 = 213. 

a) Først omregnes renten vha. fremskrivningsfaktoren. 

𝑎 = 1 + 𝑟, 𝑎 = 1 + (
4.5

100
) = 1.045 

Så man har en eksponentiel model 

𝑓(𝑥) = 213 · 1.045𝑥 

Der beskriver stigningen i prisen for en vare fra år 2015. 

Opgave 3 

Grafen viser en andengradspolynomium 

𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 

a) Her er  

𝑎 > 0 

𝑏 < 0 

𝑐 > 0 
𝑑 < 0 

Dvs. 𝑎 er voksende, dvs. glad parabel. 𝑏 er aftagende, for ved tegning af en ret linje, 

ses det, at den er aftagende fra skæring med 𝑦-aksen. 𝑐 værdien er voksende, da 

den skærer 𝑦-aksen i mellem første og anden kvadrant. Endelig er 𝑑 mindre end 0, 

da løsningerne er indenfor de komplekse tal. 
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Opgave 4 

Der er givet en kasse. 

a) Formlen for volumen er 

𝑉 = 𝑙 · 𝑏 · ℎ 

Her er 𝑙 = 3ℎ + 4 og 𝑏 = 2𝑙 + 1 og ℎ = ℎ. 

Det ses desuden, at 𝑙 indgår i bredden, så man har 

𝑏 = 2 · (3ℎ + 4) + 1 = 6ℎ + 9 

Derved er formlen 

𝑉 = (3ℎ + 4) · (6ℎ + 9) · ℎ 

Opgave 5 

Der er givet en funktion og en differentialligning. 

𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

𝑦 + 𝑥 · 𝑦

𝑥
 

Og funktionen 

𝑓(𝑥) = 𝑥 · e𝑥 

a) Man ønsker at vide, om 𝑓 er løsningen til differentialligningen, så funktionen 

differentieres. Der anvendes produktreglen. 

𝑓′(𝑥) = (𝑥 · 𝑒𝑥) + (1 · 𝑒𝑥) = 𝑥 · e𝑥 + e𝑥 

Så 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 betyder faktisk 𝑓′(𝑥) og 𝑦 betyder 𝑓(𝑥) så man gør prøve 

𝑥 · e𝑥 + e𝑥 =
𝑥 · e𝑥 + 𝑥 · 𝑥 · e𝑥

𝑥
⇔ 

𝑥 · e𝑥 + e𝑥 =
𝑥(e𝑥 + 𝑥 · e𝑥)

𝑥
⇔ 

𝑥 · e𝑥 + e𝑥 = e𝑥 + 𝑥 · e𝑥 

Det ses, at funktionerne er identiske på begge sider, så her er 𝑓 en løsning til 

differentialligningen. 

Opgave 6 

Lad integralet være givet 

∫
3𝑥2 + 2

√𝑥3 + 2𝑥 + 4

2

0

𝑑𝑥 

Lad 𝑡 være 

𝑡 = 𝑥3 + 2𝑥 + 4 ⇔
𝑑𝑡

𝑑𝑥
= 3𝑥2 + 2 ⇔ 𝑑𝑥 =

1

3𝑥2 + 2
𝑑𝑡 

Dette indsættes tilbage i integralet 

∫
3𝑥2 + 2

√𝑡

2

0

·
1

3𝑥2 + 2
𝑑𝑡 = ∫

1

√𝑡

2

0

𝑑𝑡 = [2√𝑡]
0

2
= [2√𝑥3 + 2𝑥 + 4]

0

2

= 2√23 + 2 · 2 + 4 − (2√03 + 2 · 0 + 4) = 2√16 − (2√4) = 8 − 4 = 4 

Så det ses, at arealet af funktionen er 4. 
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STX Matematik A-niveau 13-08-2015 vejledende eksamenssæt løsning 

𝑆𝑇𝑋 𝑚𝑎𝑡𝑒𝑚𝑎𝑡𝑖𝑘 𝐴 − 𝑛𝑖𝑣𝑒𝑎𝑢, 𝑑𝑒𝑙𝑝𝑟ø𝑣𝑒 2 

Opgave 7 

Der er givet to vektorer; 

𝑎⃗ = (
2
5

) , 𝑏⃗⃗ = (
𝑡
3

) 

a) For at 𝑎⃗ og 𝑏⃗⃗ er ortogonale, skal vinklen mellem dem være 90𝑜. 

2 · 𝑡 + 5 · 3 = 0 ⇔ 

2𝑡 + 15 = 0 ⇔ 

𝑡 = −7.5 

Så med værdien −7.5 har man to ortogonale vektorer. Dette vises grafisk i 

GeoGebra. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b) Her gælder, at vinkel mellem vektorer. Her skal 𝑡 findes, så vektorerne  𝑎⃗ og 𝑏⃗⃗ er 

45𝑜.  

Vinkel mellem vektorer er givet ved formlen 

cos(𝑣) =
𝑎⃗ · 𝑏⃗⃗

|𝑎⃗| · |𝑏⃗⃗|
 

Her er 

cos(45) =
(2 · 𝑡) + (5 · 3)

√22 + 52 · √𝑡2 + 32
 

⇕ Ligningen løses for t vha. CAS-værktøjet WordMat. 

𝑡 = −1.285714    ∨     𝑡 = 7 

Så disse værdier af 𝑡 giver vektorer 𝑏⃗⃗ 45𝑜 fra 𝑎⃗. Man kunne også tage den pr. 

håndkraft, men det vil tage sin tid. 
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Opgave 8 

I Maple 2016 udføres lineære regression. 

a) Oplysningerne defineres. 

L1 := [0, 2, 4, 6]; L2 := [244.643, 263.039, 281.634, 298.329]; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b) Betydningen af tallet 𝑎 er, at for hvert år der går, stiger antallet af familier med to 

personbiler med 8983. 

 

Differencen fra begyndelsespunktet 2007 og år 2020 er 2020 − 2007 = 13 

Så 13 indsættes i funktionens 𝑥-værdi. 

𝑓(13) = 8982.6 · 13 + 2.4496 · 105 = 361733.8 

Så i år 2020 forventer man, at der er 361733.8 familier med to personbiler. 
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Opgave 9 

Der tegnes en trekant over oplysningerne. Trekanten kan desuden se ud på mange 

forskellige måder samt størrelsesforholdene er formentlig ikke korrekte.  

 

a) Her bestemmes længden af 𝑎 med cosinusrelationerne. 

𝑎 = √𝑏2 + 𝑐2 − 2 · 𝑏 · 𝑐 · cos(𝐴) = √72 + 52 − 2 · 7 · 5 · cos(62𝑜) = 6.41 

Så ønskes vinkel 𝐶 bestemt. 

∠𝐶 = cos−1 (
𝑎2 + 𝑏2 − 𝑐2

2 · 𝑎 · 𝑏
) = cos−1 (

6.412 + 72 − 52

2 · 6.41 · 7
) = 43.5𝑜 

 

b) Først bestemmes hele arealet af trekanten. Her bruges appelsin-formlen. 

𝑇𝐴𝐵𝐶 =
1

2
· 𝑎 · 𝑏 · sin(𝐶) =

1

2
· 6.41 · 7 · sin(43.5𝑜) = 15.45 

Men da trekanten skal deles op i to lige store dele, har begge trekanterne arealet 

𝑇𝐴𝐵𝐷 = 7.725, 𝑇𝐴𝐷𝐶 = 7.725 

 
Så ønsker man at kende |𝐴𝐷|. Det ses, at 𝐷 er medianen, idet de to trekanter har 

samme areal, når trekanterne adskilles ved dette punkt. Man har derfor |𝐷𝐶| =

3.205, da den er halveret med den oprindelige |𝐵𝐶|. Her kan man anvende 

cosinusrelationerne til at finde |𝐴𝐷| 

|𝐴𝐷| = √|𝐴𝐶|2 + |𝐷𝐶|2 − 2 · |𝐴𝐶| · |𝐷𝐶| · cos(𝐶) 

Værdierne indsættes. 

|𝐴𝐷| = √72 + 3.2052 − 2 · 7 · 3.205 · cos(43.5𝑜) = 5.169 

Som altså er længden af |𝐴𝐷|. 
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Opgave 10 

En cirkel og en linje er givet. Lad ligningerne være givet 

(𝑥 − 3)2 + (𝑦 − 5)2 = 25, 𝑦 =
4

3
𝑥 

Der laves en tegning i GeoGebra, så man ved hvad man kommer ud for.  

 

a) For at finde skæringen til førsteaksen, skal andenaksen være 0. Man har så 

(𝑥 − 3)2 + (0 − 5)2 = 25 ⇔ 

𝑥2 − 6𝑥 + 9 + 25 = 25 ⇔ 

𝑥2 − 6𝑥 + 9 = 0 
Så har man en andengradsligning. 

𝑑 = (−6)2 − 4 · 1 · 9 = 0 
Dvs. en rod. Så man har 

𝑥 = −
−6

2 · 1
= 3 

Så cirklen tangerer førsteaksen i 𝑥 = 3.  

 

b) Cirklen har to andre linjer, der er parallelle med linjen 𝑚. Linjen 𝑚 omformes til 

ligningen −
4

3
𝑥 + 𝑦 + 𝑐 = 0, her er linjen 𝑦 =

4

3
𝑥 ⇔ 0 =

4

3
𝑥 − 1𝑦 + 𝑐 = 0 ⇔ 0 =

−
4

3
𝑥 + 𝑦 + 𝑐 

Her er 𝑐 en konstant. Nu anvendes dist-formlen og så finder man den ukendte 

variabel, 𝑐.  

𝑑𝑖𝑠𝑡(𝐶, 𝑙) = 6 

Her er 

| −
4
3

· 3 + 1 · 5 + 𝑐|

√(
4
3)

2

+ 12

= 5 

⇕ Ligningen løses for c vha. CAS-værktøjet WordMat. 

𝑐 = −
28

3
   ∨     𝑐 =

22

3
 

 

Fortsættes næste side 
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Så man har altså de to tangenter til cirklen: 

𝑃𝑡𝑎𝑛𝑔𝑒𝑛𝑡 =
4

3
𝑥 −

22

3
 

𝑄𝑡𝑎𝑛𝑔𝑒𝑛𝑡 =
4

3
𝑥 +

28

3
 

Her gælder det nu om at finde koordinatsættet. Men først omformes den 

oprindelige linje til en ortogonal linje.  
4

3
· 𝑐 = −1 ⇔ 𝑐 = −

3

4
 

Så har man sin hældningskoefficient. Derved anvender man centrum af cirklen. 

𝑦 = −
3

4
𝑥 + 𝑏 

Værdierne indsættes 

5 = −
3

4
· 3 + 𝑏 ⇔ 𝑏 =

29

4
 

Derved har man ligningen 

𝑦 = −
3

4
𝑥 +

29

4
 

 

Endelig kan man finde koordinatsættet. Der sætter man hhv.𝑦 = 𝑃 og 𝑦 = 𝑄. 

Disse løses lyn hurtigt i Maple: 

−
3

4
𝑥 +

29

4
=

4

3
𝑥 −

22

3
⇔ 𝑥 = 7 

−
3

4
𝑥 +

29

4
=

4

3
𝑥 +

28

3
⇔ 𝑥 = −1 

Endelig kan man finde sine 𝑦-koordinater 

𝑦 = −
3

4
· 7 +

29

4
⇔ 𝑦 = 2 

𝑦 = −
3

4
· (−1) +

29

4
⇔  𝑦 = 8 

Så koordinatsættet til tangenterne 𝑃 og 𝑄 er 

𝑃 = (7,2), 𝑄 = (−1,8) 

Disse kunne findes på mange metoder. Dette er blot en af dem. Det hele 

visualiseres: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fortsættes næste side 
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Opgave 11 

Der er givet en model over glukosekoncentrationen.  

𝐺(𝑡) = 96 + 263 · e−0.63·𝑡 · cos(1.03 · 𝑡 − 1.57) , 0 ≤ 𝑡 ≤ 6 

a) Der tegnes en skitse i GeoGebra. 

 

 

 

 

 

 

 

Så findes der for glukosekoncentrationen efter 2 timer.  

𝐺(2) = 96 + 263 · e−0.63·2 · cos(1.03 · 2 − 1.57) = 161.823 

Så efter to timer, er glukosekoncentrationen på 161.823𝑚𝑔/𝑑𝑙. 

 

b)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Det ses, at der hvor koncentrationen er størst er efter 1 time, hvor koncentrationen 

er 216.14𝑚𝑔/𝑑𝑙. Der hvor koncentrationen er lavest er ca. 4 timer senere, hvor 

koncentrationen er 78.41𝑚𝑔/𝑑𝑙.  

 

 

 

 

 

 

Fortsættes næste side 
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c) f 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Så konklusionen er, at 𝐺(𝑡): 

𝑒𝑟 𝑣𝑜𝑘𝑠𝑒𝑛𝑑𝑒 𝑖 𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑣𝑎𝑙𝑙𝑒𝑡 ]0; 0.99] 𝑜𝑔 [4.04; 6[ 
𝑒𝑟 𝑎𝑓𝑡𝑎𝑔𝑒𝑛𝑑𝑒 𝑖 𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑣𝑎𝑙𝑙𝑒𝑡 [0.99; 4.04] 

Så det er i det aftagende interval, at glukosekoncentrationen falder. 

Opgave 12 

Der er givet en række oplysninger for en chi-anden-test. 

a) Der opstilles en nulhypotese. 

𝐻0 = 𝐹𝑜𝑟𝑑𝑒𝑙𝑖𝑛𝑔𝑒𝑛 𝑓𝑜𝑟ℎ𝑜𝑙𝑑𝑒𝑟 𝑠𝑖𝑔 𝑠𝑜𝑚 𝑎𝑛𝑔𝑖𝑣𝑒𝑡. 𝐷𝑒𝑟 𝑒𝑟 𝑖𝑘𝑘𝑒 𝑣𝑎𝑙𝑔𝑓𝑢𝑠𝑘 

Nu beregnes de forventede værdier på baggrund af 𝑎 = 4430. De forventede 

værdier regnes ved at gange 𝑎 med observerende. 

Obs 0.301 0.176 0.125 0.097 0.079 0.067 0.058 0.051 0.046 

Forv 1333.43 779.68 553.75 429.71 349.97 296.81 256.94 225.93 203.78 

 

Dette er de forventede værdier.  

 

b) Her undersøges der for, om nulhypotesen skal forkastes. Derved har man sine 

observeret oplysninger og forventede oplysninger. Dermed udføres der 𝜒2 − 𝑡𝑒𝑠𝑡. 

 

Her anvendes formlen 

𝜒2 =
(𝑂𝑘 − 𝐹𝑘)2

𝐹𝑘
 

Værdierne indsættes. 

 

Fortsættes næste side 
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𝜒2 =
(1261 − 1333.43)2

1333.43
+

(784 − 779.68)2

779.68
+

(577 − 553.75)2

553.75

+
(454 − 429.71)2

429.71
+

(359 − 349.97)2

349.97
+

(350 − 296.81)2

296.81

+
(223 − 256.94)2

256.94
+

(232 − 225.93)2

225.93
+

(190 − 203.78)2

203.78
 

𝜒2 = 21.650531484 
Hermed har man sin teststørrelse. Desuden er der tale om et signifikansniveau på 

5%, altså aflæser man den kritiske værdi. Her ses det, at den kritiske værdi er 

𝐾𝑟𝑖𝑡𝑖𝑠𝑘𝑣æ𝑟𝑑𝑖 = 15.51 
Da teststørrelsen er større end den kritiske værdi, forkastes nulhypotesen. Der har 

tilsyneladende været valgfusk.  

Opgave 13 

Opgaven løses udelukkende i Maple 2016.  

a) Asfsafasf 
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b) Fassfaas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Så seglet er 350m2 

Fortsættes næste side 
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Opgave 14 

Opgaven løses udelukkende i Maple 2016.  

a) asffassaf 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grafisk ser det således ud: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fortsættes næste side 
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b) sffaasfafs 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

’’’ 

 

 

 

Dette vises også grafisk 
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Opgave 15 

Der er givet en funktion. Figuren tegnes. 

𝑓(𝑥) =
1

𝑥
 

 

a) Arealet ønskes bestemt. Først kigges der på figuren. Det ses, at 𝑦 = 5 er den øvre 

grænse samt 𝑥 = 5 er den nedre grænse. Altså må det totale kvadrant være 25. 

Man kan bestemme arealet af det lille stykke firkant yderst til venstre ved at 

isolere 𝑥 i gudtrykket: 

5 =
1

𝑥
⇔ 𝑥 =

1

5
 

Så har man det lille stykke af 𝑥 samt højden af 𝑦, som er 5. Altså er arealet af hele 

stykket 

𝐴 = 5 ·
1

5
+ ∫

1

𝑥

5

1
5

𝑑𝑥 = [ln(𝑥)]1
5

5 = ln(5) − (ln (
1

5
)) + 1 = 4.21887 

Så dette er arealet af det grønne område. 

 

b) Arealet for 360𝑜 om førsteaksen bestemmes. Man kan se, at der dannes en 

cylinder, altså har man formlen 

𝑉𝑐𝑦𝑙𝑖𝑛𝑑𝑒𝑟 = ℎ · 𝜋 · 𝑟2 

Så har man 

𝑉𝑓(𝑥) = 𝑉𝑐𝑦𝑙𝑖𝑛𝑑𝑒𝑟 + 𝑉𝑎𝑟𝑒𝑎𝑙 𝑜𝑚𝑟å𝑑𝑒𝑡 

 

𝑉 = 𝑟2 · 𝜋 · ℎ + 𝜋 · ∫ (
1

𝑥
)

25

1
5

𝑑𝑥 = 52 · 𝜋 ·
1

5
+ [𝜋 · (−

1

𝑥
)]

1
5

5

= 𝜋 · (−
1

5
) − (𝜋 · (−

1

1
5

)) + 52 · 𝜋 ·
1

5
= 30.7876 

Så volumen er 30.7876 når man drejer 𝑓(𝑥) 360𝑜 om førsteaksen.  
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